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När avstånden krymper och hela världens nyheter blir 
ÏÓÓ ÔÉÌÌÇßÎÇÌÉÇÁȟ ÍâÓÔÅ ÖÉ ÉÂÌÁÎÄ ÓÔÁÎÎÁ ÕÐÐ ÏÃÈ ÒÅПÌÅË-
tera var informationen kommer ifrån. Långt borta är 
fotbollens romantiska amatörtider, tider då man endast 
spelade för att det var roligt och utan inblandning av 
pengar. Fotbollen har istället etablerat sig som en multi-
miljardindustri där värdet på klubbar och spelare skjutit 
i höjden. Detta har skett utifrån ett ökat intresse och en 
ĘËÁÄ ËÏÍÍÅÒÓÉÁÌÉÓÅÒÉÎÇ ÁÖ ÓÐÏÒÔÅÎȢ &ÌÅÒ ÏÃÈ ПÌÅÒ ÍßÎ-
niskor livnär sig eller tjänar nu pengar på fotbollen vare 
sig det är som spelare, tränare, ordförande, agent, jour-
ÎÁÌÉÓÔȟ ÓÐÏÎÓÏÒ ÅÌÌÅÒ ÔÉÐÐÁÒÅ É ÔÖȤÓÏǟÁÎȢ 

Medierna har tagit rollen som speluppläggare i sprid-
ningen av sporten. Tidningar, internet, radio och tv har 
haft en central funktion i det ökade intresset för fotbol-
len och skapandet av stjärnspelare och favoritklubbar. 
De enorma tv-licenspengar som kommit in i fotbollen 
under de senaste femton åren är också en starkt bidra-
gande orsak till löneutvecklingar och övergångssummor 
som kommit att gränsa till det absurda.

VAD HÄNDER DÅ när det blir så mycket pengar i fotbol-
len att potentiella rykten om spelare kan öka marknads-
värden med mångmiljonbelopp? Vad händer när det 
blivit så mycket underhållning i fotbollen att eventuella 
spelarövergångar säljer lösnummer som de vore mån-
landningar? Och vad händer när läsare kräver de senas-
te och hetaste nyheterna och sidorna måste fyllas? Det 
har blivit big business i fotbollen och nu är ekonomi en 
oundviklig spelare på en gigantisk arena. Colin Gibson, 
som är tidigare redaktör för sporten på Daily Telegraph 
& Daily Mail samt informationschef på engelska fotbolls-
förbundet, hävdade redan 2001 i the Guardian att spor-
ÔÅÎ ÎÕÆĘÒÔÉÄÅÎ ßÒ ÅÎ ÓÅÒÉĘÓ ÁǟßÒÓÖÅÒËÓÁÍÈÅÔ ÏÃÈ ÓâÌÅÄÅÓ 
bör tas på ett större allvar av pressen. 

Idag, när en tränare kan få sparken utifrån ett iskallt 

ÍÅÄÉÅÄÒÅÖ ÓÏÍ ÓÁÔÔÓ É ÒÕÌÌÎÉÎÇȟ ПÉÎÎÓ ÄÅÔ ÁÌÌ ÁÎÌÅÄÎÉÎÇ 
att syna informationen i sömmarna. När konsekvenser-
na har blivit pengar, jobb, familj och privatliv har vi en 
skyldighet att se till att informationen vi matas med är 
riktig och från en pålitlig källa. Vi konsumenter måste 
börja ställa frågan var informationen kommer ifrån och 
kräva en tydlighet i källhänvisningen. Ett rimligt krav 
borde vara att medier som gång på gång visat sig vara 
opålitliga inte används som källor till information. Där-
för vill vi undersöka vilka källor som kvällspressens fot-
bollsjournalister använder sig av för att få information 
när de inte själva har bevakning.

ENGELSKA MEDIER HAR alltid varit starka och viktiga 
i svensk fotbollspress och det är en enkel källa för jour-
nalisterna att förstå språkligt. Vad många svenskar nog 
inte vet är hur de ska gradera tillförlitligheten på uppgif-
terna om det står exempelvis Daily Star eller News of the 
World som källa. En engelsk tidning som har informa-
tion om den internationella fotbollen, kanske svensken 
ÔßÎËÅÒȢ )ÎÇÅÎ ÆĘÒËÌÁÒÁÒ ÁÔÔ ÔÉÄÎÉÎÇÁÒÎÁÓ ÐÒÏПÉÌ ÌÉÇÇÅÒ ÌÉËÁ 
nära En Ding Ding Värld som den gör en seriös tidning.
Dagens journalister har även andra dilemman att ta itu 
med. Med internets utbredning har publiken fått möjlig-
het att informera sig i lika hög grad som journalisterna 
själva och kan även producera sina egna åsikter och ny-
heter. Vilken roll får journalisten i detta nya klimat? Hur 
använder fotbollsjournalister internet i sökandet efter 
nyheter och hur tänker de kring att använda bloggar som 
källor?
Vi vill helt enkelt skissa en bild av hur kvällspressens 
källor ser ut så att den svenske läsaren ska få möjlighet 
att sålla bland dem och lära sig känna igen en ulv i fot-
bollskläder.

�Ett rimligt krav borde vara att 
medier som gång på gång visat 
sig vara opålitliga inte används 
som källor till information�

Vad är det vi läser?

Lästips; 
Sports journalism - Raymond Boyle 2006
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2. Vad är det vi läser?

6. Hur har vi kodat?

9. Sverige vs. England

4. Med en näve salt

7. Vem sätter agendan?

11. Vem bryr sig egentligen?

13. Slarv av gammal vana

22. Vart kommer det ifrån?

15. Har rykten fått en plats?

16. Rykten biter inte på Glenn

18. Bloggar och fanforum

20. Erik Niva om det mesta

14. Seriöst motsatt utveckling

23. Hur jobbar då framtidens 
sportjournalister?
24. Detta är det vi läser

25. Veckans läsarfrågor

innehåll

03

8. En tudelad läsarskara



Vilka är då källorna som den svenska kvällspressens 
vänder sig till i sin fotbollsbevakning? Och hur ska vi 
tolka dem? Vilka av källorna kan vi lita på och vilka 
bör läsas ur, på sin höjd, ett underhållande perspek-
tiv med en stor näve salt nära till hands? 

Brittiska tabloider (eller ”red tops” som de kallas för att 
skilja dem från de seriösare tidningarna ”compacts” som 
numera också använder tabloidformat) som The Sun, 
Daily Star, Sunday Mirror och News of the World före-
kommer enligt medieanalytiker, och till lika Svenska Dag-
bladets redaktionschef, Martin Jönsson alla i den svenska 
kvällspressens fotbollsbevakning. Dessa varierar själv-
klart sinsemellan i trovärdighet. Gemensamt är att de är 
tabloider i ordets klassiska mening. Tidningarna bygger 
mer eller mindre på sensationsjournalistik om kändisar, 
sport och det senaste skvallret kring tv-program så som 
såpor och dokusåpor. Enligt Martin Jönsson toppar de 
engelska tabloiderna ofta med spekulationsartiklar och 
ÄÅÔ ПÉÎÎÓ ÅÎ ÍÅÄÖÅÔÅÎÈÅÔ ÆÒâÎ ÅÎÇÅÌÓËÁ ÌßÓÁÒÅÓ ÈâÌÌ ÁÔÔ 

allt inte har hundraprocentig täckning. 
Medieforskarna Göran Leth och Torsten Thurén iden-

ÔÉПÉÅÒÁÒ É ÓÉÎ ÂÏË ȱ+ßÌÌËÒÉÔÉË ÆĘÒ )ÎÔÅÒÎÅÔȱ ÅÔÔ ÁÎÔÁÌ ËÒÉÔÅ-
rier för att granska en källas trovärdighet på internet. De 
ÁÒÇÕÍÅÎÔÅÒÁÒ ÂÌÁÎÄ ÁÎÎÁÔ ÁÔÔ ÍÁÎ ÂĘÒ ÉÄÅÎÔÉПÉÅÒÁ ÄÅÎ 
nätplats man valt ut och se hur den presenterar sig. En-
ligt oss kan trovärdigheten hos tabloiderna utifrån det 
här kriteriet starkt ifrågasättas då en bild av en extrem 
skvallertidning målas upp med halvnakna kvinnor, kän-
disar, plastikoperationer och liknade. 

DÅ DE BRITTISKA tabloiderna är starkt beroende av 
lösnummerförsäljning skriver de om allt som antas sälja 
ÏÃÈ ÄÅÔ ПÉÎÎÓ ÍâÎÇÁ ÅØÅÍÐÅÌ ÄßÒ ËßÌÌËÏÌÌÅÎ ÉÎÔÅ ÖÁÒÉÔ ÈĘÇ-
sta prioritet. Ett färskt exempel är mediecirkusen kring 
ÄÅÎ ÂÏÒÔÒĘÖÁÄÅ ПÌÉÃËÁÎ -ÁÄÅÌÅÉÎÅ -Ã#ÁÎÎȢ &ĘÒßÌÄÒÁÒÎÁ 
blev mer eller mindre uthängda i över etthundra artiklar 
i Daily Express och Daily Star som inblandade i kidnapp-
ningen. Tidningarna blev sedan stämda och publicerade 
stora rättelser på sina förstasidor. Leth och Thurén me-
nat att ett viktigt krav för att kunna vara en trovärdig 
ËßÌÌÁ ßÒ ÖÉÌËÅÎ ËÏÎÔÒÏÌÌ ÄÅÔ ПÉÎÎÓ ÁÖ ÕÐÐÇÉÆÔÅÒÎÁ ÏÃÈ ÄÅÔÔÁ 
är helt enkelt inte alltid första prioritet för tabloider när 
det gäller att snabbt få ut nyheter och sälja lösnummer. 
+ßÌÌÏÒÎÁ ÈÁÒ ÏÆÔÁ ÔÖÅËÌĘÓÔ ÓÔÏÒ ËÏÍÐÅÔÅÎÓ ÉÎÏÍ ÍâÎÇÁ 
av sina områden men de kan dock ofta misstänkas brista 
i källgranskning för att få ut en het story.

Det kan många gånger handla om att bedöma fakta 
och dra slutsatser utifrån dessa. Tabloiderna verkar ofta 
ha lätt att dra egna slutsatser utifrån faktaunderlag för 
att passa en bild man vill förmedla. Detta syns i det hö-
gre antalet stämningar man får mot sig gentemot de mer 
seriösa tidningarna i England och enligt medieanalytiker 
Martin Jönsson kalkylerar de många gånger mer eller 
mindre med stämningar. Leth och Thurén menar att det 
ËÁÎ ПÉÎÎÁÓ ÁÎÄÒÁ ËßÌÌÏÒ ÍÅÄ ËÕÎÓËÁÐÅÒ É ßÍÎÅÔ ÓÏÍ ÒßË-
nar med samma fakta men som ändå kommer till andra 
slutsatser.

JÄMFÖR MAN nyheterna i ”red top”-tabloiderna med 

Med en näve salt
AV: ANNA SOFIA DAHL & FREDRIK LENNANDER

Antal artiklar i både Expressen och Aftonbladet tillsammans  
som hamnar i kategorien ”enligt en källa”, vilket innebär en 
anonym källa. Dessa förekom i 21 procent av tidningarnas 
ÔÏÔÁÌÁ ÁÎÔÁÌ ÁÒÔÉËÌÁÒȟ υόω ÓÔÙÃËÅÎȟ ÍÅÄ ÅÎ ÅÌÌÅÒ УÌÅÒ ËßÌÌÏÒȢ
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�Enligt en källa� i Aftonbladet och Expressen

21%

Bakgrund



ÄÅ ÓÅÒÉĘÓÁÒÅ ÂÒÉÔÔÉÓËÁ ÔÉÄÎÉÎÇÁÒÎÁȟ ПÉÎÎÅÒ ÍÁÎ ÏÆÔÁ ÓËÉÌÌ-
nader i vinkling, framställning och fakta. Ett talande ex-
empel hittas i the Guardian tisdagen den 3 februari där 
en brittisk rapport A Good Childhood från Children’s So-
ciety presenterades. Tabloiderna valde att dra på mycket 
hårdare vinklar än rapportens andemening och presen-
terade rubriker som; Kids ’damaged’ by mums who work 
och Mum’s cash ’leading to split home’Ȣ $ÅÔ ПÉÎÎÓ Ðâ ÄÅÔÔÁ 
sätt ofta en annan vinkling på det som skrivs i tabloider-
na och som bör tas i akt innan källan kan ses som pålitlig. 
&ĘÌÊÁËÔÌÉÇÅÎ ÍÅÎÁÒ ,ÅÔÈ ÏÃÈ 4ÈÕÒïÎ ÁÔÔ ÄÅÔ ËÁÎ ПÉÎÎÁÓ 
andra källor med samma kunskaper i ämnet som inte 
bara drar egna slutsatser utan också ger andra fakta.  

HÄNvISAS INTE KÄLLAN bör trovärdigheten i uppgif-
terna alltid diskuteras. Vi bör skilja mellan fakta och för-
klaringar/tolkningar. Precis som Leth och Thurén säger 
är fakta i princip bevisbara, men det är inte förklaringar 
och tolkningar.

Bloggar och fanproducerade sidor som exempelvis 
svenskafans.com bygger på att fans skriver om sina lag, 
vilket i sig inte medför att det blir en journalistisk pro-
dukt. Även om fans många gånger kan sitta på ovärderlig 

information bör den alltid dubbelkollas innan den förs in 
i en tidning med journalistiska ideal. Andra fotbollspor-
taler, vilka journalister antas följa, har som mål att vara 
snabba och uppdaterade med fotbollsnyheter. De har 
redaktioner som skannar av världens sportmedier och 
dessa portaler använder ofta utländska tabloider som 
källor när de producerar en stor mängd fotbollsnyheter. 
Uppgifterna bör i dessa fall på samma sätt alltid kontrol-
ÌÅÒÁÓȢ +ÕÎÓËÁÐȟ ËÒÉÔÉÓËÔ ÓÉÎÎÅÌÁÇ ÏÃÈ ÅÎ ÖÉÓÓ ÂÅÒÅÄÓËÁÐ 
är grundläggande förutsättningar enligt Sjöstedt och 
Stenström för att minska känsligheten för vilseledning 
på internet.

MED ÖKADE ekonomiska intressen menar Martin Jöns-
son att agenter allt mer kommit att försöka använda me-
dier som kanal för att öka intresse och trissa upp priser 
på spelare. Agenter som källa har på detta sätt en per-
sonlig vinning i rykten om deras klienter. Då fotbollen 
blivit en allt större underhållningsbusiness har det blivit 
allt vanligare med agenter som planterar rykten för att 
göra deras klienter attraktivare eller öka intresset från 
andra klubbar. Detta menar medieprofessorn och förfat-
taren till boken Sports Journalism, Raymond Boyle.

Lästips;
Villseledning på Internet - Sjöstedt och Stenström 2002
Sports Journalism - Raymond Boyle 2006
Källkritik för Internet - Leth och ThurØn 2000 
A Good Childhood - Searching for Values in a Competitive Age, Richard Layard 2009
http://www.childrenssociety.org.uk/all_about_us/how_we_do_it/the_good_childhood_inquiry/buy_the_book/13353.html
http://www.guardian.co.uk/commentisfree/2009/feb/03/schools-young-good-childhoods

Tabell 1 och 2 visar ökningen av orden The Sun och Daily Star (två engelska tabloidtidningar) i Aftonbladets respektive Expressens 
nätarkiv, genom sökningar i Mediearkivet och Presstext på respektive sökord. Sökningarna inkluderar alla typer av artiklar och inte 
enbart sport till skillnad från vår undersökning av papperstidningsartiklar i Aftonbladet och Expressen. Sökningen är en fortsätt-
ning på Martin Jönsson och Paul Frigyes undersökning i tidningen Journalisten 2002 och är en bakgrundsundersökning till vårt 
arbete. 
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För att få en bild av vilka källor som används när journa-
listerna själva inte är på plats och bevakar, har vi under-
sökt artiklar som vi ansett har information som kräver 
en källa. Det handlar alltså om information som inte up-
ÐÅÎÂÁÒÔ ÈÁÒ ÕÐÐÌÅÖÔÓ Ðâ ÐÌÁÔÓ ÅÌÌÅÒ ÓËÁǟÁÔÓ ÇÅÎÏÍ ÉÎ-
tervjuer utan information som tagits från andra medier, 
hemsidor, presskonferenser, agenter eller där det inte 
framgår var det hittats.

+ßÌÌÁÎ enligt uppgift redovisar de källor som journa-
listerna benämnt som exempelvis ”en källa i Hammarby”, 
”enligt en källa till Sportbladet” eller ”enligt trovärdiga 
uppgifter i Genua”. Detta är en källa som av olika anled-
ningar inte redovisas för läsaren och är därför mycket 
svår för oss att bedöma. 

En källa som dök upp under kodningen var källan en 
ÏÓÐÅÃÉУÉÅÒÁÄ ÍÅÄÉÅËßÌÌÁ som omfattade källor i stil med i 
”turkiska medier”, ”enligt brittiska tidningar”, ”ett ryskt 
ÍÁÇÁÓÉÎȱ ÅÌÌÅÒ ȱÊÁÇ ÈÁÒ ÌßÓÔȱ ÍÅÄ ÍÅÒÁȢ +ßÌÌÏÒÎÁ ßÒ ÍÅÄ-
iekanaler som inte preciserats vid namn eller som klum-
pats ihop till en samlad utländsk opinion.

Hur har vi kodat?
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�enligt en källa�

BBC

Sky Sports
News of the World



La Liga, Serie A och Premier League. Det är många 
som följer den internationella fotbollen och i en 
värld där vi inte nöjer oss med det som �nns i vår 
egen närhet får journalister och medier en viktig 
roll. 

Medieprofessorn Maxwell McCombs menar att journa-
listiken har som uppgift att ge oss information som vi 
själva inte kan få någon egen erfarenhet av. Om vi ska 
kunna bygga vår verklighet efter mediernas bild måste 
den i så stor utsträckning som möjligt bygga på fakta och 
korrekta uppgifter. Vare sig det gäller fotboll, ekonomi el-
ler samhällsfrågor.

MEN vAD HÄNDER när så inte är fallet? För även om den 
bild som medierna ger oss av verkligheten inte stämmer 
med hur det egentigen ser ut runt omkring oss är det 
enligt McCombs efter den bilden vi agerar och det som 
styr våra handlingar. Tidigare har det varit redaktörer 
och journalister som bestämt vad som hamnar på dag-
ordningen. Och ibland endast redaktörer och journalis-
ter från speciella tidningar. Författaren Raymond Boyle 
skriver i sin bok “Sports journalism” att det i England 
fortsatt är tabloiderna som sätter mycket av agendan för 
sportrapporteringen. 

MEDIEANALYTIKERN MARTIN JÖNSSON ser även att 
ÐÕÂÌÉËÅÎ ÉÄÁÇ ÈÁÒ ÆâÔÔ ÍÅÒ ÉÎПÌÙÔÁÎÄÅ ĘÖÅÒ ÓÐÏÒÔÊÏÕÒ-
nalistikens dagordning. Ett exempel är fotbollssidan 
Svenskafans.com som har runt 260 000 unika besökare 
i veckan, nästan lika många som Sydsvenska Dagbladet 
och Helsingborgs Dagblad. 
– Jag är övertygad om att kvällspressen tar information 
från fansidor, speciellt Stockholmslagens, säger Martin 
Jönsson. 
– Jag tror att de är inne minst hundra gånger per dag för 
att hålla koll.

Och även i framtiden tror Martin Jönsson att fanbase-
rade forum och bloggar kommer att vara en maktfaktor 
i dagordningen.
ɀ 5ÎÇÁ ÉÄÁÇ ÓËÁǟÁÒ ÓÉÇ ÖÁÎÁÎ ÁÔÔ ÆĘÌÊÁ ÓÉÔÔ ÌÁÇ Ðâ ÓÐÏÒÔ-
communitys, speciellt när det gäller lokala lag, säger 
han.

DET KAN TILL och med vara lönsamt för medier att satsa 
på mer lokal idrott. Martin Jönsson menar att det är lät�-
tare för tv-bolagen att tjäna pengar på att sända matcher 
från superettan istället för allsvenskan i betal-tv. 

–Den riktigt nördiga nivån är de som håller på lag i 
lägre divisioner. De är lojala mot sitt lag och kan betala 
ganska mycket för att få se det, säger han. 

AV: ANNA SOFIA DAHL & FREDRIK LENNANDER

Vem sätter agendan?

�Den riktigt nördiga nivån är de som håller på 
lag i lägre divisioner. De är lojala mot sitt lag 
och kan betala ganska mycket för att få se det�            

Martin Jönsson, medieanalytiker

Lästips;
Sports journalism - Raymond Boyle 2006
Makten över dagordningen - Maxwell McCombs 2006
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Sportjournalisters arbetssituation har förändrats 
de senaste åren. Det �nns så mycket mer informa-
tion tillgänglig för de intresserade och en mängd 
olika specialiserade fotbollssajter har dykt upp. En 
utveckling som har gjort att arbetet på kvällstid-
ningarnas sportredaktioner förändrats. 

$ÅÎ ÓÅÎÁÓÔÅ ÉÎÆÏÒÍÁÔÉÏÎÅÎ ПÉÎÎÓ ÎÕ ÒÅÄÁÎ ÅÆÔÅÒ ÅÔÔ ÐÁÒ 
sekunder på en mängd sidor, vilket gör att papperstid-
ningens journalister måste arbeta mer med egna vinklar 
och analyser kring matcherna. En matchrapport som ti-
digare kunde få en sidas utrymme, blir kanske idag bara 
en kort artikel medan analysen och det speciella från 
matchen diskuteras och ges mer utrymme. 

Medieprofessor Lennart Weibull tror att det kommer 
att krävas mer av journalisterna i framtiden när all bas-
ÉÎÆÏÒÍÁÔÉÏÎ ÒÅÄÁÎ ПÉÎÎÓ ÌßÔÔÉÌÌÇßÎÇÌÉÇȢ &ÌÅÒ ÕÔÌßÎÄÓËÁ ËßÌ-
lor med annorlunda information kommer att öka.
– Det blir istället ett sug efter djupgående och analyse-
rande journalistik, men också en vilja att få läsa om spe-
larnas känslor. Därför kan jag förstå varför tabloider kan 
förekomma som källor eftersom de bygger på känslor, 
säger han.

I framtiden tror Lennart Weibull att det kommer bli 
viktigare för sportjournalisterna att själva tycka saker.

– Rollen har alltid varit mer publikanpassad och 
egentligen den enda genren där det är okej att vara par-
tisk, och detta kommer fortsätta i framtiden, säger han.

ÄvEN MEDIEANALYTIKERN Martin Jönsson tror att 
ÆÒÁÍÔÉÄÅÎ ÌÉÇÇÅÒ É ÁÔÔ ÆÏÒÔÓßÔÔÁ ÂÙÇÇÁ ÓÔÁÒËÁ ÐÒÏПÉÌÅÒȟ 
framförallt krönikörer. Läsarna ska antingen älska eller 
hata dem och därför läsa deras texter. 

ɀ 6ÁÒÅ ÓÉÇ ÍÁÎ ÇÉÌÌÁÒ ÐÒÏПÉÌÅÎ ÅÌÌÅÒ ÉÎÔÅ ßÒ ÄÅÔ ßÎÄâ Îâ-
got som folk kan prata om, säger han.
Martin Jönsson berättar om undersökningar de gjort på 
Svenska Dagbladet där sporten på kvällstidningarnas 
hemsidor får ett jättelyft under lördagar och söndagar 
mellan nio och halv elva på morgonen. 

ɀ 0â ÎßÔÅÔ ÈÁÒ ÖÉ ÓÅÔÔ ÓÔÏÒ ÔÒÁПÉË Äâ ÓÏÍ ÉÎÔÅ ÇâÒ ÁÔÔ 
förklara med något annat än att folk går in och läser krö-
nikörernas texter som då laddats upp. Folk går in och lä-
ser vad sportkrönikörerna har att säga och de har högre 
ÌßÓÁÒÓÉǟÒÏÒ ßÎ ÅÆÔÅÒÓÎÁÃËÅÔ ÏÍ ÍÁÔÃÈÅÎȟ ÓßÇÅÒ ÈÁÎȢ 

HAN MENAR ATT det är krönikören som spelar roll när 
alla har sett matchen och målen om och om igen på tv-
sporten eller YouTube. 
ɀ +ÒĘÎÉËĘÒÅÒÎÁÓ ÔÅØÔÅÒ ßÒ ÓÍÁÒÔ ÁÔÔ ÓÐÁÒÁ ÅØËÌÕÓÉÖÔ ÔÉÌÌ 
papperstidningen, säger han.

Det tillsammans med exklusiva webbgrejer i rörlig 
form, så som bilder från landslagsträningar och press-
konferenser, som endast tidningens läsare får tillgång 
till, tror Martin Jönsson är framtidens två viktigaste knep 
för kvällstidningarna.

– Det är smart att skilja webben från papperstidning-
en och låta medieformerna göra det som de är bäst på. 
Snabba nyheter och mycket rörligt eget material på web-
ÂÅÎ ÏÃÈ ÍÅÒ ĘÖÅÒÓÉËÔÌÉÇ ÇÒÁПÉÓË ÊÏÕÒÎÁÌÉÓÔÉË ÓÏÍ ÆÕÎÇÅÒÁÒ 
bra visuellt på papper, säger Martin Jönsson.

En tudelad läsarskara

FOTO: GÖTEBORGS UNIVERSITET
Lennart Weibull tror att publiken både kommer kräva djupgå-
ende reportage och känsloartiklar i framtiden. 
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Rapporteringen i svensk kvällspress och engelska 
tabloider skiljer sig avsevärt åt. Kontraktet mellan 
läsare och tidning ser helt annorlunda ut och om  
dess information blandas kan missförstånd och för-
virring uppstå.

Martin Jönsson och Paul Frigyes gjorde 2002 undersök-
ningen Här hämtar kvällspressen nyheterna för tidning-
en Journalisten. Undersökningen berörde den svenska 
kvällspressens användning av vad skribenterna kallade 
tvivelaktiga källor. Till den kategorin räknade de bland 
annat The Sun, News of the World, Daily Star, Sunday 
Mirror och Daily Mirror. Resultatet visade en markant 
ökning av dessa källors förekomst i Expressen och Af-
tonbladet mellan 2001 och 2002. 

Expressens tidigare chefsredaktör Bo Strömstedt sa 
då att ”England har världens bästa och världens sämsta 

journalistik.” Han kallade också nämnda tidningar ”de 
sämsta representanterna för en oerhört usel journalis-
tik”. Ändå förekom dessa i ökad utsträckning som källor 
i svensk kvällspress.

NÄR vI IDAG gör en snabb liknande internetsökning för 
ÁÔÔ ÓÅ ÈÕÒ ÕÔÖÅÃËÌÉÎÇÅÎ ÆÏÒÔÓÁÔÔȟ ПÉÎÎÅÒ ÖÉ ÁÔÔ ÄÅÓÓÁ ËßÌ-
lor i allra högsta grad förekommer och till och med har 
ökat. 

Även om Sven-Göran Eriksson och Ulrika Jonsson-af-
fären till stor del bidrog till ökningen under 2002, har 
ÓÉǟÒÏÒÎÁ ÆÏÒÔÓÁÔÔ ÁÔÔ ÌÉÇÇÁ Ðâ ÓÁÍÍÁ ÈĘÇÁ ÎÉÖâ ÓÅÄÁÎ 
dess. Martin Jönsson tror emellertid inte att det kommer 
att ske någon ytterligare större ökning av tabloiderna 
som källor. 

– Svenska medier har tagit ett steg närmare den eng-
elska journalistiken och just nu är vi på ungefär samma 
nivå som de engelska var under 80-talet, men vi kom-

Sverige vs. England
AV: ANNA SOFIA DAHL & FREDRIK LENNANDER
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mer aldrig att nå upp till den nivå som 
de nu ligger på. Dit har vi fortfarande 
långt kvar, säger han.

Det som är oroväckande enligt 
Jönsson är när de svenska tidningarna 
plockar in engelska uppgifter utan nå-
gon källkritisk hållning och utan att 
redovisa att uppgifterna ofta har beta-
ÌÁÔÓ ÆĘÒ ÅÌÌÅÒ ËÏÍÍÉÔ É ПÌÅÒÁ ÌÅÄȢ 3ËÒßÃË-
exempel har enligt Jönsson förekom-
mit när svenska tidningar spunnit på 
en engelsk artikel och gjort den smas-
kigare, så att de engelska tidningarna 
i sin tur plockat upp uppgifterna vilka 
egentligen endast är överdrifter av de-
ras egen nyhet. Har man bara vistats 
ett kortare tag på de brittiska öarna 
har man en god inblick i att de brittis-
ka kvällstidningarna i många avseen-
den ligger närmare en skvallertidning 
än våra svenska kvällstidningar.

DEN ENGELSKA tidningsmarknaden 
skiljer sig mycket från den svenska 
och fungerar på helt andra villkor gen-
temot läsaren. När tveksam informa-
tion från engelska tabloider hamnar 
i svenska medier kan den ofta ges ett 
seriösare intryck än vad den egentliga 
innebörden är. Martin Jönsson menar 
att svensk press därför måste förklara 
för läsaren vad som egentligen gäller 
om de ska hänvisa till tabloidernas 
uppgifter.

De två undersökningarna, vår samt  
den i tidningen Journalisten, visar att 
de engelska källorna har haft en vik-
tig plats i svensk kvällspress under 
de senaste åren. Vi anser därför att 
det är intressant att undersöka vilken 
plats liknande källor har i kvällspres-
sens fotbollsbevakning samt att få en 
bild av vilka källor som generellt sett 
används för information. Vi vill därför 
titta på alla artiklar där journalisten 
själv inte varit på plats för att inhämta 
information utan där vi fått uppfatt-
ningen att journalisterna behövt en an-
drahandskälla. 

FOTO: DANIEL BREECE 
Martin Jönsson menar att svenska journalister måste vara vaksamma med uppgifter 
från engelska tabloider.

Lästips;
http://www.journalisten.se/artikel/4023/haer-haem-
tar-kvaellspressen-nyheterna

10



Värderas uppgifter olika beroende på vart de kom-
mer ifrån? De �esta svarar nog ja på den frågan. För 
visst är det skillnad på DN och Se & Hör, en källa i 
klubben eller en gubbe på gatan. 

Att använda News of the World, The Sun och Daily Star i 
svenska medier, utan att förklara vilken typ av tidning de 
är, skapar därför en besvärlig situation. För den svenska 
läsaren betyder namnen många gånger bara en stor eng-
elsk tidning, trots att nämnda tabloider mer eller min-
dre kan liknas vid skvallerblaskor. Så varför förekommer 
dessa tidningar som källor i svensk kvällspress? Har de-
ras tvivelaktiga rapportering någonting att tillföra våra 
kvällstidningar eller bryr sig helt enkelt inte de svenska 
sportjournalisterna om de signaler tabloiderna sänder 
ut?

MEDIEPROFESSORN LENNART Weibull tror inte att ta-
bloider egentligen är särskilt accepterade som källor hos 
journalisterna själva men att de tillåts på grund av den 
rådande konkurrensen i kvällspressen.
– Jag förstår att de förekommer, men jag tycker inte att 
det är okej, säger han. 
Att det skulle gå så långt att läsarnas förtroende skadas 
ÔÒÏÒ ÈÁÎ ÄßÒÅÍÏÔ ÉÎÔÅȢ %Î âÓÉËÔ ÓÏÍ ÄÅÌÁÓ ÁÖ ПÌÅÒÁ ÁÖ ÄÅ 
journalister vi talat med. 

Jens Brandberg på Expressen tror inte att publiken 
bryr sig om vilka källor som används och därför inte har 
koll på vad de olika tidningarna står för. 

– Jag tror att läsarna tar till sig informationen som 
står där oberoende vilken källa det är, säger han.
Inte heller Mathias Lühr, Expressen, tror att läsarna läg-
ger någon större vikt vid vilka källor som används. Han 
tycker istället att det borde vara journalisten själv som 
tar sitt ansvar. 

– Det gäller att vara väldigt noggrann och göra klart 
för läsaren vad vi tycker om nyheten först. Om det är nå-
got som verkar vara tveksamt men har allmänintresse, 
måste vi vara tydliga med att det handlar om ett rykte, 
säger han.

Lühr tror inte att tidningens anseende skadas nämn-
värt om det till exempel visar sig att ett transferrykte var 
ÏÓÁÎÔȢ )ÓÔßÌÌÅÔ ÔÒÏÒ ÈÁÎ ÁÔÔ ÄÅÔ ПÉÎÎÓ ÅÎ ÓÔÏÒ ÖÉÎÎÉÎÇ É ÁÔÔ 
vara snabb med nyheter och tycker att det är viktigare. 

– Skriver man var nyheten kommer från så tycker jag 
det är okej. Man får kanske göra en annan nyhetsvärde-
ring och inte dra stort med ett rykte på förstasidan till 
exempel. Det är bättre att i så fall göra en mindre och lite 
roligare grej av det lite längre bak, säger Mathias Lühr.

JENS BRANDBERG TROR dock att läsarnas förtroende 
kan skadas om saker de skriver visar sig vara osanna. 
Han menar att det ständigt är en diskussion kring källor.

�Jag tror inte att gemene man vet vad de olika tidningarna i 
England står för. Fast relativt många känner nog till The Sun 
och vet att det är en tabloid med allt vad det innebär�

Michael Wagner, Aftonbladet

AV: ANNA SOFIA DAHL & FREDRIK LENNANDER

Vem bryr sig egentligen?
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– Vissa tidningar är självklart mer trovärdiga än an-
dra. En del medier slutar man ju citera efter att det visar 
sig att de inte har täckning, säger han.

!ÆÔÏÎÂÌÁÄÅÔÓ 2ÏÂÅÒÔ ,ÁÕÌ ÍÅÎÁÒ ÁÔÔ ÄÅÔ ПÉÎÎÓ ÅÎ ÅÆÔÅÒ-
frågan efter en viss typ av nyheter under transferperio-
den, men att de inte vill plocka in vad som helst i tidning-
en. Värderingen mellan att vara först och den absoluta 
sanningen tycker han inte är speciellt svår att göra.

ÄvEN OM SUGET efter snabba nyheter kommer att fort-
sätta och intresset för internationell fotboll leva kvar 
tror inte Lennart Weibull att användningen av tabloider 
som källor kommer att skada kvällspressens rykte. Trots 
det tycker han att man helst bör undvika dem som källor 
överhuvudtaget. 

– Även om viss saker stämmer tror jag ofta att det är 
en svår värdering att göra och det är lätt att man är ute 
på hal is, säger Lennart Weibull.

En tydlig skillnad mellan Aftonbladet och Expressens re-
dovisning av källor är att Expressen i högre grad talar om 
vart de hittat sitt material. I 25 procent av de artiklar, där 
det var uppenbart att en annan källa förekom, saknades 
ÅÎ ÎÁÍÎÇÉÖÅÎ ËßÌÌÁ É !ÆÔÏÎÂÌÁÄÅÔȢ -ÏÔÓÖÁÒÁÎÄÅ ÓÉǟÒÁ É 
%ØÐÒÅÓÓÅÎ ÖÁÒ χ ÐÒÏÃÅÎÔȢ $Å ПÌÅÓÔÁ ÁÖ ÔÅØÔÅÒÎÁ ÓÏÍ ÓÁË-
nar källor är notiser och handlar om transferrykten och 
spekulationer kring spelare. Säkerligen kommer en del 
av uppgifterna från de anonyma källor som sportjourna-
ÌÉÓÔÅÒÎÁ ÈÁÒ É ÓÉÔÔ ËÏÎÔÁËÔÎßÔȢ 4ÒÏÔÓ ÄÅÔ ßÒ ÓÉǟÒÁÎ ÕÐÐÓÅ-
endeväckande hög. (Se nästa sida)

Öv. vänster; Robert Laul, Aftonbladet. Öv. höger; Michael Wagner, Aftonbladet 
Ned. vänster; Jens Brandberg, Expressen Ned. höger; Mikael Lühr, Expressen

Vem, sa du?
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I 25 procent av Aftonbladets totalt 103 fotbollsartiklar från 
2003, 2005 och 2008 sammanlagt, saknades helt källhänvisning 
trots att det var uppenbart att en källa använts. 

25%

I 7 procent av Expressens totalt 82 fotbollsartiklar från 2003, 
2005 och 2008 sammanlagt, saknades helt källhänvisning trots 
att det var uppenbart att en källa använts. 

7%

Att källhänvisa genom att referera till en vag benäm-
ning i stil med �enligt engelsk press� bör väcka vissa 
misstankar hos läsaren. Men journalisterna menar 
att det är ett vedertaget sätt att klumpa ihop ut-
ländska medier som säger samma sak.

Ett brett kontaktnät och en telefonlur klistrad mot örat 
är det som gör en bra sportjournalist. I alla fall enligt de 
som själva arbetar på Expressen och Aftonbladet. 

En hel del av dagens fotbollsnyheter kommer från 
anonyma källor och som erfaren sportjournalist är det 
viktigt att behålla dem. Men det är självklart inte bara 
anonyma förstahandskällor som ger nyheter. Dagens 
sug efter internationell fotbollsrapportering gör att ut-
ländska medier fått en allt större roll. I tio procent av 
ÁÌÌÁ ÁÒÔÉËÌÁÒ ÖÉ ÕÎÄÅÒÓĘËÔ ÆĘÒÅËÏÍÍÅÒ ÏÓÐÅÃÉПÉÃÅÒÁÄÅ ÕÔ-
ländska källor i stil med ”enligt brittisk press” och ”enligt 
uppgifter i italienska medier”.

– Jag tror att en del gör en sån omskrivning för att 
försköna en mindre smickrande källa. Det är ett mycket 
ÏÐÒÏǟÓÉÇÔ ÓßÔÔ ÆĘÒ ÅÎ ÊÏÕÒÎÁÌÉÓÔ ÏÃÈ ÄÅÔ ÓËÁ ÉÎÔÅ ÆĘÒÅËÏÍ-
ma, säger Expressens Mathias Lühr.

Michael Wagner på Aftonbladet menar att det ibland 
också kan ha praktiska förklaringar.

– Vi har inte så mycket plats att skriva på och då klum-
pas det ihop istället för att radas upp.

-ÅÎ ÈÁÎ ÔÒÏÒ ÏÃËÓâ ÁÔÔ ÄÅÔ ËÁÎ ПÉÎÎÁÓ ÁÎÄÒÁ ÁÎÌÅÄ-
ningar.

– Ibland kan det också vara så att man nöjer sig med 
ett sådant uttryck om det handlar om ett ganska lättvin-
digt transferrykte. Språkbarriärer och tidspress kan göra 
att man benämner det som ”medier”, istället för att leta 
upp exakt den grekiska tidningen där det stod två rader 
om Mikael Nilsson till exempel. Vet man att man har läst 
det så kan man med gott samvete skriva om det, säger 
han.

EN SOM ÄR FÖRvÅNAD över den höga andelen vaga käl-
lor är Robert Laul på Aftonbladet. 
– Enda förklaringen jag kan se att det skrivs till exempel 

”enligt engelska medier” är att den brittiska tidningskå-
ren ofta går ihop. En uppgift som refereras i tio olika me-
dier kanske skrivs som ”enligt de engelska tidningarna”, 
men man ska vara tydligare än så, säger han.

Sportchefen på Aftonbladets nätversion Rickard West-
ÍÁÎ ÔÙÃËÅÒ ÉÎÔÅ ÁÔÔ ÄÅÔ ПÉÎÎÓ ÎâÇÏÎ ÍÅÎÉÎÇ ÍÅÄ ÁÔÔ ÖßÌÊÁ 
ut en av källorna som huvudkälla. 

– Jag tycker att det vore konstigare att singla ut den 
mest kreddiga källan för att redovisa den. Varför skulle 
vi göra det, säger han.  

%ØÐÒÅÓÓÅÎÓ 3ÐÏÒÔÃÈÅÆ -ÁÒÔÉÎ +ÒÏÏÎ ÔÙÃËÅÒ ÁÔÔ ÄÅÔ ßÒ 
ett vedertaget sätt att källhänvisa på och att det ibland 
kan bli rörigt att uppge en massa namn. 
– Man kan förstås diskutera om det är rätt eller fel, säger 
han.

MEN MEDIEvETAREN MARTIN Jönsson är av en annan 
uppfattning. Han tycker att det är viktigt att redovisa 
vilka källor som används. 

– Det är mycket bättre att hänvisa till en seriös tung 
källa än att klumpa ihop det till en otydlig, säger han. 

Han tycker att en luddig källhänvisning betyder att 
man bör vara på sin vakt.

– Jag tror att det många gånger kan betyda att en tvi-

Aftonbladet Expressen

AV:ANNA SOFIA DAHL & FREDRIK LENNANDER

!ÎÄÅÌÅÎ ÏÓÐÅÃÉУÉÃÅÒÁÄÅ ÍÅÄÉÅËßÌÌÏÒ É !ÆÔÏÎÂÌÁÄÅÔ ÏÃÈ %ØÐÒÅÓ-
sens totalt 185 artiklar under 2003, 2005 och 2008 som handlar 
om fotboll.

Ospeci�cerade mediekällor
10%

Slarv av gammal vana
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Efter att vi kodat källorna från undersökningsresultatet 
som mindre seriösa och seriösa fann vi att andelen min-
dre seriösa källor i Aftonbladet mer än fördubblats från 
tolv procent 2003 till 24 procent 2008. 

Expressens resultat under samma period visade istäl-
let en minskning av mindre seriösa källor från 29 procent 
2003 till 23 procent 2008.

I kategorin källor som vi kodat som seriösa, fann vi att 
tidningarna tagit en motsatt utveckling till varandra. Af-

tonbladets hade 2003 38 procent i kategorin, som sedan 
minskade till 22 procent 2008. 

Expressen däremot gick från 41 procent 2003 till 59 
procent seriösa källor 2008.

Ur resultatet kan man även utläsa att Aftonbladet har 
en betydligt större andel källor som varken kan kodas 
som seriösa eller oseriösa källor. Expempel på dessa är 
ingen källa, enligt uppgift och ÏÓÐÅÃÉУÉÃÅÒÁÄ ÍÅÄÉÅËßÌÌÁȢ 

Seriöst motsatt utveckling

Antalet mindre seriösa källor under 2003, 2005 och 2008 i Aftonbladet respektive Expressen av 
totalt 51 artiklar 2003, 75 artiklar 2005 respektive 59 artiklar 2008. Expressen; 5 stycken 2003, 7 
stycken 2005 och 5 stycken 2008. Aftonbladet; 4 stycken 2003, 5 stycken 2005 och 9 stycken 2008.

Antalet seriösa källor under 2003, 2005 och 2008 i Aftonbladet respektive Expressen av totalt 51 
artiklar 2003, 75 artiklar 2005 respektive 59 artiklar 2008. Expressen; 7 stycken 2003, 12 stycken 
2005 och 8 stycken 2008. Aftonbladet; 13 stycken 2003, 12 stycken 2005 och 8 stycken 2008.
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Antalet transferartiklar under 2003, 2005 och 2008 i både Aftonbladet och 
Expressen sammanslagt av totalt 51 artiklar 2003, 75 artiklar 2005 respektive 59 
artiklar 2008.

En törst efter information om spelarövergångar 
har ökat de spekulativa transferartiklarna markant. 
Konsekvensen har blivit att rykten kommit att få en 
plattform i fotbollsjournalistiken.

2003 fann vi endast två transferartiklar per tidning. 2005 
ÈÁÄÅ ÓÉǟÒÁÎ ĘËÁÔ ÔÉÌÌ ςυ ÓÔÙÃËÅÎȟ ρσ ÓÔÙÃËÅÎ É !ÆÔÏÎÂÌÁÄÅÔ 
och 12 i Expressen. En rejäl ökning på två år och vi tror 
att det under den här perioden slog igenom ordentligt 
med spekulerande om övergångar i kvällspressen. Ytter-
ligare tre år senare, 2008, hade nivån stabiliserats och 
antalet transferartiklar låg då på 20 sammanlagt i de 
båda tidningarna. Detta ger att andelen transferartiklar 
gått från 8 procent 2003 till 33 procent 2005 och slutli-
gen 34 procent 2008. 

3ÉǟÒÏÒÎÁ ÖÉÓÁÒ ÅÎ ÓÔÏÒ ÐÒÏÃÅÎÔÕÅÌÌ ĘËÎÉÎÇ ÁÖ ÁÒÔÉËÌÁÒ 
som kan vara spekulativa sedan 2003. Transferartikeln 
är visserligen en mycket trendkänslig typ då det spelar 
stor roll vem det spekuleras om utomlands och hur heta 
svenska spelare vi har i de stora internationella ligorna. 
Vi tror dock att det ligger mycket sanning i resultatet och 
att spekulationer om spelare blivit vanligare. Ett pro-
blem med spekulativa artiklar är att de kan ha opålitlig 
information från parter som vill föra ut ett visst budskap. 
Det kan vara att höja en klients marknadsvärde eller att 
det är en dubiös källa som slagit upp ett tveksamt rykte 
för att sälja lösnummer. 

Med de spekulativa artiklarna vågar vi hävda att en 
högre mängd tveksamma och felaktiga källor får fäste i 
journalistiken. Journalisterna vi pratat med har en gan-
ska samstämmig bild om synen på källor och hur de bör 

behandlas.
Ɂ $%4 3+!d!2 ).4% tidningen att trycka information om 
till exempel transfers som kan komma att visa sig osann. 
$ÅÔ ПÉÎÎÓ ÅÎ ÖÉÌÊÁ ÂÌÁÎÄ ÌßÓÁÒÎÁ ÁÔÔ Æâ ÓâÄÁÎÔȢ $ÅÔ ßÒ ÓÏÍ 
ett underförstått kontrakt mellan läsaren och tidningen 
att spekulationer om spelarövergångar skrivs. Det är på 
detta sätt en mer spekulativ journalistik som bedrivs i 
sportvärlden, säger Robert Laul på Aftonbladet.

Åsikten bekräftar det medievetaren Martin Jönsson 
tidigare sagt om att sporten är en mer spekulativ genre 
där läsarna kan ta vissa saker med en nypa salt. De jour-
nalisterna vi talat med hävdar med bestämdhet att det är 
mycket viktigt att det korrekt och tydligt redovisas var 
uppgifterna kommer ifrån.

DOCK GÅR jOURNALISTERNAS åsikt tyvärr stick i stäv 
med vår undersökning. Parametern källkritisk hållning, 
som anger om journalisten hjälpt läsaren värdera infor-
mationen eller inte, fanns inte en enda (!) gång i de 185 
undersökta artiklarna. Hur man än vrider och vänder på 
detta resultat kan det inte överensstämma med hur jour-
nalisterna anser att de själva ska jobba. Exempelvis av de 
ÔÏÔÁÌÔ τω ÔÒÁÎÓÆÅÒÁÒÔÉËÌÁÒÎÁ É ÍÁÔÅÒÉÁÌÅÔ ÔÙÃËÅÒ ÖÉ ÄÅПÉÎÉ-
tivt att det bör funnits ett antal som kunde tjänat på att 
ha en källkritisk hållning gentemot källan.

$ÅÎ ÓÉǟÒÁÎ ÖÁÒ ÁÌÌÔÓâ ÎÏÌÌȦ

ÄvEN OM TOPPEN med spekulerande artiklar kan vara 
nådd och passerad, så är det nog en typ av artiklar som 
ÖÉ ÆâÒ ÖßÎÊÁ ÏÓÓ ÖÉÄ ÏÃÈ ÓÏÍ ÄÅÔ ÖÅÒËÁÒ ПÉÎÎÁÓ ÅÔÔ ÉÎÔÒÅÓÓÅ 
bland läsarna för att läsa.

Har rykten fått en plats?
AV: ANNA SOFIA DAHL & FREDRIK LENNANDER

Antal transferartiklar

ANTAL
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